

## 法國教育資訊

### 法國中學教師的裁減

法國教育部表示今年九月開學時，將裁減一萬一千兩百位中學教職人員，並於 2009 學年度繼續裁減一萬三千五百個職位。一般預料裁員動作將會持續進行幾年。法國各教師工會均反對這項「失血」政策，並表示將自九月起動員抗議。法國教育部長認為這類形式化的抗議活動毫無意義，因為撤員的名額在國家教育體系中僅佔極小的比例；然而裁減這些為數不多的教師，依然給學校造成困擾，令教師們士氣低落。

目前，還很難對教師們的怨言做出適切評估，因為各校的反應並不一致。被通知在新學年度減少兩個班級的學校，抱怨這些公告沒有指出減班的總人數，因為校方認為學生人數的減少，常成為爭議相關法令的主要原因。此外有 253 所明星學校並未被裁減任何教師；就許多處境困難較無名氣的中學言，這次的裁減無異是雪上加霜，譬如在偏遠地區，教師的工作條件會變得更嚴苛，恐將引發教員間互相排斥的情形。多數應變情況是將專任工時變成額外工時（全職教師有固定的工作時數），這將迫使校方淘汰不再符合條件（每週需授課十八小時）的教員，學校人事因此變得不穩定。

根據 SE-UNSA 工會的說明，裁員措施會造成教師在不同學校裡兼課：「譬如有位教師在某校授課十小時，在另一所學校授課八小時。但這八小時被視為額外工時，不被併入取得教師資格的應有工時，由於教職裁減要再找到一份專任教職的可能性變低」。該公會評估：「就預算的觀點來看，裁員政策是行得通的，卻難以在學生需求與教師名額兩方面取得調和」。另一 SGEN- CFDT 工會認為教育行政單位試著以極小比例進行裁員，不過為了達到緊縮政府預算的目的，此一比例會逐年擴大，

法國教育部也認為不同區域應該採用不同的裁減標準，使國家教育盡可能保持理性的差異，因此多元的解決方式將是未來進行裁員的新方向，期彰顯社會契約的公平公正要求。

提供資料單位：	駐法文化組編譯
資料提供時間：	2008 年 8 月
原始資料來源：	2008 年 8 月 13 日法國世界報(Le Monde)